KIMYASAL HESAPLAMALAR

Kimyacilar atomlarin ve molekullerin
belirli oranlarda reaksiyona
girdiklerini bilmektedir.




Cozeltilerin derisimlerini nasil ifade
ederiz?

Mol = (mol/litre)x litre
Molarite x litre




Mmol= Molarite x mililitre

—



® Ornek: 0,200 M NaCl cozeltisinin her bir
mL'sinde kag gram NaCl vardir.

® Cevap: 0,200 mol/L= 0,200 mmol/mL

® 0,200 mmol/mLx58,4 mg/mmolx0,001 mg/g-=
0,0117 g/mL

T —



Cozeltilerin derisimleri

Molar derigsim: ¢oziinenin mol sayisi/g6zeltinin
litresi veya ¢oziinenin mmol sayisi/¢ézeltinin mL




Denge molarite:

Bir cozeltideki o0zel bir tiurdn molar derisimidir.

Analitik ve denge derisimleri ayni degildir.
Analitik molarite Cx ile denge molaritesi [x] ile
gosterilir.

Ornegin 0,1 M CaCl, ( analitik molarite) tamamen

|yon|ar'ma ayrisir ve dengede 0O M CaCl2, 0,1 M Ca2+




Yizde derisim

Kiitlece ylizde(a/a): Coziinenin kitlesi/Cozeltinin
kiitlesix100



Hacimce yilzde (h/h)

Cozlinenin hacmi/Cozeltinin hacmix100




Kitle/hacimce yizde(a/h)

Cozinenin kitlesi, g/gozeltinin hacmi, ml x100




Milyonda kisim(ppm) ve milyarda
kisim(ppb)

1ppm= 1 gram ¢ozeltide
mikrogram(10-°) kadar madde var
demektir.

T —



Ppb ise 1 gram c¢cozeltide x nanogram(10-2)

kadar madde var demektir.

Cppm= ¢oziinenin kitlesi/¢6zeltinin kiitlesix10°
Ppm

Cppm= Cozeltinin ku’rlesu(mg)/gozelfmm hacmi(L)




Cppb= Co6ziinenin kitlesi(g)/Cozeltinin kitlesi
(9)x10?

pHg/L

Seyreltik sulu ¢ozeltilerde:
ppm= pg/mL= mg/L
ppb= ng/mL= ug/L




lug

1 ppm =
lg
_lug 1g  lug
lg Iml 1ml

2 1ppm=1 pg/mL =1 mg/L




p-fonksiyonu: pX=-log[x]

Ornek: 1x104 M HCI ve 2,00x10-3 M NaCl
iceren bir ¢cozeltide her bir iyonun

derisimini p fonksiyonu olarak
hesaplayiniz.




pH =-log[H+]=-log(1x10-4)=4,0
pNa=-log (2,00x10-3)=2,7
Toplam Cl- derigimi= 1,0x10-4M
+2xx10-3=0,0021M
pCl= -log0,0021=2,67




Yogunluk= Bir maddenin birim hacminin kitlesini
ifade eder. Yogunluk birimi: kg/L veya g/mL

Ozgiil agirhk: Bir maddenin kiitlesinin ayni
hacimdekisuyun kiitlesine oranidir.




Seyrelmeler ve istenen derisimi hazirlamak
Icin;

C1V1=C2V?2




Ornek= Yogunlugu 1,18 kg/L olan %37 (a/a) lik derigik
HCI(36,5g/mol) ¢ozeltisinden 100 mL 5,0 M HCI

¢ozeltisinin nasil hazirlayacagini agiklayiniz.

CHCI=1,18x103 g/L x 379/100 x
1mol/36,5 g = 12,0M

Clv1=Cc2V?2
100mLxb5,0M = 12, OMxV?2
V2=4167 mL

.




Stokiyometrik hesaplamalar

Kimyasal esitlik , reaksiyone giren maddeler
ile olusan urinler arasindaki birlesme oranini
verir.




